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TMA4101 Matematikk 1 for MTELSYS Side 1 av 2

Oppgave 1 Gjør rede for at funksjonen f : [−1
2 , ∞) → R gitt ved

f(x) =
√

2x + 1

er har en invers funksjon, og skisser denne.

Oppgave 2 Et volum fremkommer ved å dreie funksjonen f : [0, π/2] → R
gitt ved f(x) = cos x en gang om y-aksen. Skisser omdreiningslegemet og finn
volumet.

Oppgave 3 Vi studerer likningen x = 1 + arctan x.

a) Argumenter for at likningen har en og bare en løsning.

b) Argumenter for at fikspunktiterasjonen

xn+1 = 1 + arctan xn

konvergerer mot løsningen uansett hva x0 er.

c) Skriv et pythonscript som løser likningen numerisk med fikspunktiterasjon.

Oppgave 4 Skriv et pythonscript som bruker Eulers implisitte metode til å
beregne en tilnærming til y(1), der y løser initialverdiproblemet

y′(t) +
√

y(t) = 0 y(0) = 1.

Oppgave 5 Beregn volumet til parallellepipedet utspent av kolonnene i ma-
trisen

A =

1 1 1
1 2 3
1 3 6


og bruk resultatet til å avgjøre om likningssystemet Ax = b har entydig løsning,
der

b =

2
1
5

 .



Side 2 av 2 TMA4101 Matematikk 1 for MTELSYS

Oppgave 6 Gjør rede for at

9
4 =

∞∑
n=1

n

3n−1 .

Oppgave 7 Anta a ≥ 0. Finn laplacetransformen til heavisidefunksjonen

u(x − a) =

0 x < a

1 x ≥ a


